

«Основные принципы римского частного права и их влияние на современное право»

Шодиева Мадинабону Бобир кизи – студент

Ташкентский государственный юридический университет, г. Ташкент,

Республика Узбекистан

E-mail: madinabonushodiyeva32@gmail.com

***Аннотация:** В данной статье будет изначально описано понятие римского частного права. Также будут раскрыты основные принципы данного института права.*

***Ключевые слова:** римское частное право, «внешние» принципы, принцип гармонии, современное право.*

На сегодняшний день конкретного определения понятию «римского права» не создана, и многие учёные – теоретики, специализирующиеся в изучении римского права трактуют его по - своему. Исходя из этого, понятие «римское право» можно изучать в узком и широком смыслах. В узком смысле, как считали многие учёные, римское право понимается только как учебная дисциплина. В.С.Нерсисянц и Д.В.Дождев, считают, что «римское право, как учебная дисциплина, изучает историческое сложение и систему права, которое регулировало отношение между частными лицами в Древнем Риме и в его пределах». Данного мнения также придерживались итальянский профессор Франчози, а также романист Санфилиппо, который выделял, что римское право – это не что иное, как право и правовая система, которое действовала на протяжении истории Рима, до его распада.

В широком смысле римское право охватывает не только историческую учебную дисциплину, которое на сей день преподают почти во всех образовательных учреждениях по направлению юриспруденции. Римское право не осталось в прошлом, но и применяется при принятии и решение некоторых вопросов на сегодняшний день тоже. Оно также может быть

изучено при утверждении и изменении некоторых норм права, касающиеся отношений между частными лицами, и устранении коллизионных норм. Исходя из того, что система римского права является многоуровневой и многогранной, для достижения вышеуказанного, с него стоит выделить его подсистемы, такие как, применение норм, касательно правотворчества, которое на сегодняшний день после анализа, считаются своего рода уникальными, разносторонними, в силу того, что создавались на протяжении веков; применение в римском праве норм «правоприменения», основой которого считаются его принципы, а также доктринальные нормы.

Римское право является основополагающей системой права, которое стало первоисточником внедрения норм, регулирующие свободное и независимое положение индивида в гражданском праве, которое признаётся всеми, государством за полноправного субъекта, а также отношения между частными лицами, их защита, выделение прав и обязанностей, касающихся каждого из отношений, что на вкратце можно назвать «внедрением системы индивидуализации».

Проанализировав понятие «римское право» в узком и широком смысле, можем предложить свою точку зрения касательно его определения. «Римское право – система права, существовавшая в Древнем Риме, которое является основоположником возникновения индивидуализации в сфере права, регулирующая частноправовые отношения между частными лицами, являющаяся основой для внедрения и применения современных норм в сфере частного права, устранения коллизионных моментов путём анализа его норм, и методов применения, касательно того или иного отношения, которое изучается в качестве учебной дисциплины для его дальнейшего полного изучения и правильного применения».

Поняв, что из себя представляет «римское право», и дав своеобразное определение исходя из анализа мнений учёных, стоит также упомянуть на счёт того, что само римское право делится на публичное и частное права, и данное разграничение является одним из важных признаков системы

римского права. Каждому из данных направлений может дать обобщённое определение.

«Римское публичное право» - подсистема римского права, которое рассматривает состояние государства. Римское публичное право отражало интересы всего народа, а не конкретного одного лица, и подлежало охране. Охрана осуществлялось во имя народа от имени государства и исключительно включало в себя санкции. Если сравнить данную подсистему римского права, то на сегодняшний он идентичен с уголовным, административным, налоговым правами, и относится исключительно к полномочиям государства, так как в Древнем Риме, несмотря на то, что публичное право исполнялось государством, народ также имел право на применение норм римского публичного права, если это касалось интересов всего римского народа. Помимо вышеуказанных норм, которые ранее относились к римскому публичному праву, данная подсистема является основополагающей стадией развития и внедрения судебных разбирательств (процессов).

«Римское частное право» - подсистема римского права, регулирующая всё, что связано с отдельными, частными лицами. При изучении данной подсистемы, можем понять, что в неё в основном входили нормы, которые на сегодняшний день относятся к гражданскому права, а именно к гражданскому материальному праву и гражданскому процессуальному праву. Помимо данной отрасли, туда также относили часть из римского публичного права, которые на сегодняшний день относятся к уголовному праву и процессу, а именно ту часть из него, что касалось охране личности от посягательств, нанесения ущерба как здоровью, так и имуществу. Исходя из вышеуказанного, мы поняли, что римское частное право отражало интересы отдельной личности, и охранялось исключительно исходя из желания и интереса индивида. Согласно этому, в Древнем Риме наряду с общепризнанными нормами и традициями, касательно частного права, как отдельные источники брали и соглашения, частные соглашения между

субъектами римского частного права (частными лицами), так как они указывали на воле лиц, которые заключили его, что связано с тем, что могут быть защищены их права только при том, если одна из сторон изъявит желание, если нет – то никто не могу вмешиваться в их соглашение.

Своё развитие римское публичное и частное право, в частности римское частное право, получили в архаичном римском праве, когда особо развились источники данной системы права, а именно предложения магистрата, что одобрялось народным собранием, именовались как *lex*, а также обычные нормы и нормы религиозного характера – *ius*. Мы упомянули это, для того, чтобы указать, что в последующем нормы, именовавшиеся *lex* были переименованы на *ius publicum*, а обычные нормы и нормы, появившиеся из традиций и обычаев предков, которые регулировали отношения между лицами, были переименованы на *ius privatum*.

Одной из отличий римского публичного и частного права является то, что нормы публичного права, которые направлены на защиту интересов народа и государства, не могли быть изменены частными соглашениями личностями, а в сфере частного права, государство никак не могу вмешиваться и воздействовать на соглашения, которые были заключены между частными лицами. Из этого выходит, что римское публичное и римское частное право существовали как самостоятельные отрасли.

Ещё одним из отличительных и важных чертов римского публичного и римского частного права является то, что римское публичное право со временем утратила свою ценность, и преобразовалась на другие системы права, при этом нормы, санкции, материальная часть и процессуальная его части также были в большей степени изменены. Таким образом, римское публичное право было постепенно утрачено, а римское частное право до сих пор изучается многими учёными и по сей день могут быть использованы.

Проанализировав и разграничив римское частное право от римского частного права, поняв суть каждого из них, и избрав сущность римского частного права, будет целесообразным расписать и раскрыть его принципы.

История развития принципов римского частного права берёт своё начала в третьем периоде развития и формирования римского права, что подпадает в период I в. до н.э. – III в. н.э., которая называется «классический» период античного римского права. В этот период особенно развивался правовой статус свободного гражданина, что является ещё одним толчком формирования принципов частного права.

Исходя из того, что принципы римского частного права в наше время не подвергнуты изучению, можем провести некий анализ самих основ римского частного права, чтобы выявить и отделить несколько принципов. По своей сущности, принципы римского частного права тождественны современным принципам гражданского права.

Первый из принципов, которое нам стоит раскрыть, является принцип дозволенности. В римском частном праве было правило, которое гласило: Разрешено всё то, что не запрещено. Согласно данному правилу, получается, что общественные интересы ставились в приоритет, а именно, означает свободу действий частных лиц. Данный принцип актуален и на сегодняшний день в сфере гражданского права, и выражается в том, что, согласно статье 184 ГК РУЗ лица могут приобретать имущество в соответствии со сделками, не запрещённые законом.

Проведя анализ неких норм и практики римского частного права, мы пришли к выводу, что большее их количество носило дозволительный характер. Исходя из этого, субъекты римского частного права могли реализовывать свою правосубъектность по своему усмотрению, действовать по своей воле, действовать в своём интересе, приобретать или не приобретать права в сфере частного права, отказаться от них, выбирать способ приобретения прав, а также выбирать способ защиты своих прав или не применять их в общем. Принцип дозволенности хорошо описан и сформулирован римским юристом Флорентин: «Свобода есть естественная способность каждого делать то, что ему угодно, если это не запрещено силой или правом» (D.1.5.4). Данные правила действуют и в современном мире, так

как всё вышесказанное закреплено в нормативно-правовых актах каждого государства, касательно гражданского права. В их нормах указывается, что каждый имеет прав свободно заключать договора (статья 1 ГК РУЗ), свободно без принуждений совершать сделки и реализовывать свои права (глава 9 ГК РУЗ), приобретать или не приобретать права и обязанности (статья 8 и раздел III ГК РУЗ), защищать нарушенные права (статья 11 ГК РУЗ).

Ещё одним принципом является недопустимость вмешательства государства и иных субъектов в частные дела сторон, свободу договоров и совершения сделок, равенство правового режима для всех субъектов частного права, неприкосновенность собственности. Данный принцип также известен в современном гражданском праве.

Вышеуказанные принципы являются «внешними», есть ещё такие принципы, которые сразу не попадают, и были выявлены после анализов из практики римских юристов.

Первый из них является, основополагающий принцип римской правовой системы был принцип непрекращающегося развития права и правовой системы в римском частном праве. Основной сутью данного принципа вёл к ясному осознанию римскими юристами то, для чего предназначено право. Согласно данному принципу, римские юристы в своё время выделяли то, что право предназначено для слаженности социальной жизни, развитию частных лиц, индивидов, на защиту чьих интересов оно направлено.

Особенностью принципа непрекращающегося развития права и правовой системы заключается в том, что индивид не обязан подстраивать свои интересы под то, что написано, а именно, под то, что уже предписано правом, а, наоборот, данные предписания должны соответствовать, «подстраиваться» под интересы частных лиц. В современном гражданском праве Республики Узбекистан, лица подстраивают свои действия и интересы под предписанные нормы права, и регулируются ими, а непослушание им

может привести к серьёзным юридическим последствиям.

Принцип развития права в римском частном праве является неиссякаемым, поэтому оно не может иметь характер невозможности изменения, и оставления фиксированной нормы раз и навсегда. Яволен по данному принципу говорил, что всякое определение в частном праве опасно, ибо мало случаев, когда оно не может быть опрокинуто. Анализируя данное определение можно понять, что любая норма, которая стоит без изменений несколько лет и даже больше, является явным нарушением принципа развития, что, как считали римские юристы, приводит к деградации. Исходя из истории, для предотвращения такого рода деградации, судья в Древнем Риме, по требованию юристов, создавал новые иски, прецеденты, касательно той или иной нормы, исходя из жизненных ситуаций, и при условии, если данная норма потом удовлетворит конкретного индивида. Только при таких условиях, та измененная, более развитая норма станет называться правом, и будет закреплён до следующего его изменения или дополнения.

В современном мире данный принцип также работает, хотя нигде не закреплён. Нормы, касательно прав и иные нормы которые закреплены в законодательном уровне, подлежат постоянным правкам, исходя из времени и ситуаций, которое подпадает под принцип развития, действовавший в Древнем Риме, в римском частном праве.

Следующим принципом, который действовал в римском частном праве является принцип единения. Данный принцип указывал на то, что римские юристы рассматривали право, как средство обеспечения жизнеспособности общества Древнего Рима. Из этого, получается, что соблюдение частными лицами юридических установлений, принятых римской общиной, обеспечивает не только правопорядок, но и укрепляет обычаи и традиции социума, что является важным аспектом эффективной защиты общины от каких-либо угроз. Социум, который обладает вышеуказанными признаками считался жизнеспособным, и мог обеспечить правильную жизнедеятельность членов общины. Суть принципа единения заключается в том, что в римское

частное право в какой-то степени обеспечивает единение, объединение, сплочённость между индивидами, но при этом устанавливает меру обособления индивидов не только друг от друга, но и от общества. Единение помогает в какой-то степени защититься, а обособленность индивидов выражается в форме соглашений (контрактов, сделок и т.д.).

Данная суть была указана нами для того, чтобы связать принцип единения, который работал в Древнем Риме и его применение в современном времени. Как мы уже указали, сутью этого принципа заключалось в защите, а также единение при совершение тех или иных сделок, заключений соглашений. Из этого вытекает, что нам предстоит расписать, что из себя предоставляет «соглашения» в Древнем Риме.

Совпадение волеизъявлений двух или более лиц об одном предмете, при согласии на, определённые ими условия, является соглашением. Из данного правила, может сделать вывод, что добровольное заключение соглашения субъектами при определённых условиях, правилах, указывают на высокий уровень правопорядка, что, в принципе, считается важным аспектом единения.

В современном мире также заключаются разного рода договора, и в связи с этим принцип единения выражается в виде принципа свободы договора, так как данный принцип является тем, что показывает, как лица могут заключать соглашения на тех условиях, которые они согласовывают, что показывает эффективное применение норм права, и соблюдения правопорядка. Сущность данного принципа заключается в том, что он проявляется в самостоятельности и независимости определения лицом заключать договор, выбирать контрагента, определять вид, форму и условия договора (кроме существенных). Принцип свободы договора является гарантом заключения субъектами договора любого содержания, непротиворечащего законодательству, что в Древнем Риме относилось к принципу единения.

Ещё одной одним фундаментальным принципом римского частного

права считается принцип гармонии. Данный принцип прямо не закреплён в источниках римского частного права, и выявлен только, исходя из рядов проведённых анализов. Из вычлененных информации, было выявлено, что, сутью принципа гармонии является стремление к истине и справедливости. Принцип гармонии также выражает стремление к строгой, целесообразной соразмерности применения норм законов, к соблюдению адекватности при их применении, также упорядочению регулирования имущественных и неимущественных отношений.

Истина – суть римского правоприменения, и используется при адекватном применении норм права. «Адекватным применением норм права» можно считать таковым, только если данная норма не только подпадает под определённый случай, но и тогда, когда она связано и с личным опытом и чувствами лица, который применяет данное право. Данный случай показывает, что при анализе той или иной жизненной ситуации римский юрист давал волю чувствам, что на сегодняшний день кажется странным, и максимально неудобным правилом. В римском частном праве никогда не отвергали эту адекватность, а наоборот в большинстве случаев опирались на него. Это означает, что в Древнем Риме юристы анализировали ситуации широко, не ограничиваясь только юридическими фактами и нормами.

Вышеуказанная адекватность, которая присуща принципу гармонии римского частного права, современный юрист, в силу закреплённых правовых норм, и при периоде анализа только существующих юридических фактов, не может применить на практике. Может только предполагать, и изучать ситуацию путём адекватности, но этот процесс на сегодняшний день считается неприменимым, и не может служить тем, на что могут опираться при заключении какой-либо сделки, или же вынесения решения, по той или иной ситуации.

Исходя из вышеизложенных фактов, и опираясь на проведённый нами анализы и их выводы, можем сказать, что римское право делится на

публичное и частное права, первое из которых регулируют отношения, связанные со всем обществом, народом Древнего Рима, второй – выражающий интересы отдельного индивида. Проанализировав эти направления, сделали упор на изучение римского частного права, а именно, что оно из себя представляет, и на что больше опирается. В ходе этих анализов, были выделены несколько принципов, присущих римскому частному праву: «внешние принципы» - дозволенности, что в современном мире также актуален, и относится больше к «свободе», так как суть данного принципа заключается в том, что «дозволено всё, что не запрещено»; принцип невмешательства государства в дела частных лиц – сутью данного принципа является также свободно от внешних воздействий на отношения, которые строятся между индивидами, они являются свободными при совершении действий, вытекающих из (того времени) римских частнопровых отношений, что и на сегодняшний день не потерял свою силу (статья 1 ГК РУЗ). Помимо «внешних принципов» существовали также и специальные принципы такие, как: развитие (суть – ничего не стоит на месте – развиваются и усовершенствуются отношения между лицами, на равне с ними развиваются и нормы, которые их регулируют), единения и гармония. Вышеуказанные принципы являются тему, в силу которых институты римского частного права существуют и в наше время, и служат опорой для тождественных правовых систем, таких как гражданское право.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Максимов В.А. Римское право: Учебное пособие / В.А. Максимов, С.С. Желонкин. — М.: Юстицинформ, 2019. — 300 с.
2. Рассолов М.М. Римское право: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / М. М. Рассолов, М.А. Горбунов. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010. - 495 с.
3. Римское частное право: учебник для вузов / И. Б. Новицкий [и др.] ; ответственные редакторы И. Б. Новицкий, И. С. Перетерский / Перетерский

И.С., проф.; Краснокутский В.А., проф.; Флейшиц Е.А., проф.; Розенталь И.С., доц.; Новицкий И.Б., проф. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 607 с.